19. A feladat a bethleni konszolidációra vonatkozik. (rövid)
Értékelje az ábra és a forrás alapján a Nagyatádi-féle földreformot!

[image: ]

„Mi alulírott bodonhelyi törpebirtokosok, földnélküli szegények, hadiszolgálatot
teljesített kitüntetett rokkant polgárok, azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk a Tekintetes
Bírósághoz, hogy kérelmeink számára meghallgatást és méltányos orvoslást
kérjünk.
1. Számos egyén teljesen elesett mindennemű földsegélyezéstől.
2. Azon egyének, akik a földbirtokrendezés útján földhöz jutottak, oly kielégítést
kaptak, melynél, ha figyelembe vesszük a nyújtott földek nagyságát, ezek távolságát
az illetők lakásaitól, továbbá ezen földek használhatatlanságát, úgy ezen segítség
értéke oly csekélynek bizonyul, hogy szinte csak folytonos ráfizetés mellett lehet
azok műveléséről beszélni. Ezen felsorolt körülményeket igazolja a földek nagysága,
mely a 800 négyszögöl – 2 kat. hold között váltakozik. Értéküket igen súlyosan csökkenti
a helységtől való nagy távolságuk, s így megmunkálásuk körülményes és költséges.
Mindezek mellett még figyelembe kell vennünk ezen földek használhatóságát,
illetve termőképességét is. Ezen harmadik körülményt igen kedvezőtlenné teszi
azon tényállás, hogy ezek a földek: mélyfekvésű altalajvizes mocsárföldek, melyek
legelőnek voltak használva, s jelenleg sem alkalmasak kapásnövények termelésére.”
(A bodonhelyi földnélküliek és törpebirtokosok panaszos beadványa az Országos Földbirtokrendező
Bírósághoz 1923. január 22-én)
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A mezégazdasdg iizemstruktird

anak valtozdsai 1895 és 1935 ke

A gazdaségok

Nagysaga Szama az sszes gazdasag %-dban | Terillete az bsszes terillet %-aban
kat. holdban 1895% 1935 1895* 1935
0-5 53.7 72.5 6.0 10.1
5-20 353 213 242 218
20- 100 10.0 54 234 20.0
100-1000 0.8 0.6 134 182
1000 felett 0.2 0.2 33.0 29.9

* Az 1920-as orszégteriiletre szimolva.
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19. Bethleni konszoliddcié (révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

‘A vizsgazé alapvetden a Nagyatadi Szabé Istvan-fele foldre-
formot mutatja be. A vélasz tartalmazza a reform kovet-
keztében létrejott valtozasokat.

A vélasz a forrasok felhaszndlésaval lnyegi osszefiiggésekre
utal (pl. a reform kovetkeztében Magyarorszégon a birtok-
rendszer felépitése nem valtozott meg).

Tijékozédis
térben, idében

M A vizsgizd a torténelmi eseményeket érben & idoben ol-
helyezi. helyesen dllitja fel az idérendet.

. hogy a foldreform Magyarorszagon az ellenforra-
dalmi rendszer hatalomra jutdsa utén (1920.), a Teleki-kor-
‘many idején keriilt kidolgozésra, és erre az iddszaka estek a
trianoni békeszerz8dés teriileti veszteségei.

Szaknyelv
alkalmazisa

M A vizsgazo helyesen hasznlja a témahoz Kapesolodd alta-
Lénos, illetve konkrét fogalmakat.

T Haszndlja az aldbbi dltalanos fogalmakat: pl. gazdasdg, fej-
18dés, tarsadalmi rétegzddés. illetve a téméhoz tartozé konkrét
fogalmakat: pl. kenszolidacio, foldreform, fold nélkili pa-
rasztsag. torpebirtok. kis- és kozépparasztsag. nagybirtok.

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrasokban talélhatd infor-
‘macidkat, és egyszerti kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: megdllapitja a tablazat és a szoveg alapjén, hogy a fold-
osztas hatdséra jelentésen megnétt a kisbirtokok szama, ame-
Iyck azonban rossz, terméketlen foldeken helyezkedek el. és
Kovetkeztet arra, hogy a foldosztés utén létrejott paraszti bir-
rafizetéses volt.
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M A vizsgazé feltarja a foldreform jellemzéit. pozitiv és
negativ hatasdt.

T PL.: folismeri, hogy a foldreform révén szémos paraszt jutott
foldhoz (kétmillié embert érintett), és megallapitja, hogy a re-
form nem volt képes a foldkérdés megolddsara, hiszen mo-
demn mitvelésre alkalmatlan torpebirtokok jottek Iétre, és a

fl:fl,"f,,“"é;‘ife'zﬁk ‘magyar birtokszerkezet alapvetden valtozatlan maradt. 06
! T PL: 1gziti, hogy a foldkérdés kezelése kulesfontosségu po-
litikai kérdés volt a konszolidacio szempontjabol. hiszen a
parasztsagot a rendszer mellé allitotta. Ugyanakkor felismeri,
hogy a birtokok csaladi gazdalkodisra sem voltak alkalmasak.
a parasztok tonkrementek. s az iparosodd varosok nem tudtik
felszivni a munkaeréfelesleget.
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all. és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, nyelv- vilasz nem tartalmaz silyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
helyesség hibit.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12





